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Un nou memento.
Am  descris în numeral de eri 

al foiei nâstre regretabilul cas în
tâmplat de curând în sînul Asocia
ţiunei, care a causat demisiunea 
unuia din cei mai valoroşi directori 
de despărţământ ai ei. L ’am numit 
simptomatic, fiind*că îl putem classa 
cu consciinţa liniştită lângă caşurile 
precedente de acelaşi iei, cari în 
cele din urmă au trebuit se provoce 
critica şi a pressei şi a publicului 
nostru. N ’avem, decât se ne reamin
tim disensiunile, ce au urmat pe 
tema acesta la adunarea generală 
a Asociaţiunei, ţinută în vara anu
lui acestuia la Deva.

Odată una, odată alta: odată 
publicul este neliniştit pentru atitu
dinea, care a adus cu sine umilito- 
rea stîrpire a cuvântului „transilvan w 
din titlul Asociaţiunei; altă-dată e 
pus pe gânduri, fîind-că comitetul 
central primesce o subvenţiă dela 
guvern în locul unui aiutor oprit; 
odată lumea românescă e la culme 
nedumerită asupra soirilor aduse de 
fiarele din Cluşiu, că secretarul Aso
ciaţiunei dă cote cu Karpategy- 
3et-i$tii şi le  promite, că comitetul 
Asociaţiunei este aplecat a-le aran- 
gia o „casă românescă“ pentru es- 
posiţia lor; er în caşul de faţă bi
roul Asociaţiunei provocă fără de 
nici un rost, ba chiar în detrimen
tul prestigiului şi a demnităţii nos- 
tre naţionale un conflict din cele 
mai regretabile cu unul din bărba
ţii, cari au stat cu credinţă şi cu 
devotament ani îndelungaţi în ser
viciul intereselor culturei nostre na
ţionale.

Nu sunt acestea tot atâtea simp- 
tome întristătore în ce privesce spi
ritul şi tactul, cu care de un timp 
încoce se dirigâză din centru, dela 
comitet, mersul Asociaţiunei?

Cetitorii noştri sciu, cât de greu 
ne vine a aduce în discusiune pu
blică asemenea apariţiuni, mai ales

din sînul singurei nóstre reuniuni 
mari culturale, care nu numai, că 
are un rol însemnat în viâţa popo
rului nostru, ci e chiămată chiar a 
da direcţiune întregei sale desvol- 
tărî pe tóté terenele culturei na
ţionale.

Ce se facem înse, décá cu totă 
critica, aspră póte, dér binevoitóre, 
ce a întâmpinat’o comitetul central 
al Asociaţiunei din partea pressei, 
a publicului român şi în special a 
amintitei adunări generale, totuşi se 
mai pot petrece caşuri ca cel din 
cestiune ?

Este ori nu adevérat, că astă- 
vară i-s’a refusat în mod ostentativ 
Asociaţiunei nóstre din partea că
peteniilor maghiare devene sala pre- 
fecturei pentru ţinerea adunărei sale 
generale în acel oraş? Este adevérat, 
ori nu, că venind rendül adunărei 
generale a societăţii maghiare „is
torice şi archeologice" de-acolo, aces
teia ’i-s’a pus la disposiţiă aceeaşi 
sală cu totă prevenirea?

Este adevérat, séu nu, că cei 
din fruntea amintitei societăţi ma
ghiare au ignorat invitările Asocia
ţiunei. pe care au presentat’o publi
cului maghiar într’o lumină de tot 
falsă, aşa că în urma acésta s’a în
tâmplat pe timpul, când erau întru
niţi membrii Asociaţiunei, cunoscuta 
demonstraţiune murdară în contra 
şcolei române din localitate? Este 
adevérat, ori nu, că tóté acestea au 
indignat în cea mai mare mésurá 
publicul român,—  indignare de care 
au fost cuprinşi de sigur şi condu
cătorii Asociaţiunei ?

Décá este adevérat, despre ceea 
ce noi nu ne îndoim de loc, atunci, cum 
se póte esplica procederea biuroului 
Asociaţiunei faţă cu învitarea ace
lora, cari prin purtarea lor ofensă- 
tóre au produs atunci acea indignare 
generală ?

Era óre compatibil cu vacja A so 
ciaţiunei şi cu demnitatea nostră na
ţională, ca se ia parte la adunarea

societăţei maghiare din Deva, la doué 
luni după ce conducătorii acesteia 
i-au făcut acel afront?

Vedeţi, că aici nu mai este 
vorba de politică, ci de bunacu- 
viinţă, care, în caşul de faţă, prin 
modul cum s’a primit învitarea şi 
s’a réspuns la ea din partea comi
tetului central al Asociaţiunei, nu 
numai, că n’a fost păstrată, ci chiar 
călcată faţă cu societatea maghiară, 
căci buna cuviinţă cere se nu te 
îmbulzescî în mod servil şi umilitor 
acolo, unde ţi-s’au dai semne vădite, 
că nu eşti suferit.

Dér pasul făcut apare şi mai 
greşit, avend în vedere urmările sale 
stricăciose pentru ceea ce însemnâză 
strîngerea legăturilor, a cohesiunei 
dinăuntru, fără de care Asociaţiunea 
nu-şi póte şi nu-şi va puté împlini 
nicî-odată marea ei chiâmare. Vrând 
sé te arăţi politicos faţă de streini, 
nu merge se lovescî în ai téi, sé 
atingi sentimentele lor cele mai de* 
licate de mândriă şi de demnitate.

Acésta înse, cu părere de réu 
trebue se recunóscem, s’a întâmplat 
în caşul de faţa. Cei dela biroul cen
tral trebuiau sé scie, că directorul 
despărţământului din Deva, pe care 
l’au însărcinat cu misiunea umilitóre, 
nu era omul, care sé esecute orbiş 
un astfel de mandaţ în contra con- 
vingerei sale mai bune, mai ales, că 
el era acela, care la adunarea gene
rală din urmă a Asociaţiunei a dat 
mai întâiu espresiune justei indignări 
asupra afrontului, ce l’a suferit A so 
ciaţiunea din partea corifeilor ma
ghiari deveni.

Nu vom mai continua ínsé cu 
analisa procederei biroului, ci abs- 
trăgând dela tóté aménuntele ei pe
nibile, ne vom mărgini a constata 
cu durere, că ea este o nouă do
vadă, cât de puţin se ţine sémá din 
partea comitetului central de viâţa 
sufletéscá din sînul celor ce s’au 
asociat pentru ajungerea scopului

sublim al deşteptărei şi luminarei 
poporului nostru.

Este mai mult ca învederat, că 
acest scop nu se pote ajunge prin- 
tr’o îngnorare a sentimentului de 
demnitate al poporului, pentru care 
a fost înfiinţată Asociaţiunea udstră, 
ci numai prin înălţarea spiritului seu 
şi a consciinţei demnităţii sale, fără 
de care nu pote esista o însufleţire 
adevărată în greua lucrare pentru 
înaintarea culturei naţionale.

De un timp încoce se manifestă 
tot mai mult îngrijirile, ce au cu
prins pe cei ce p6rtă la inimă sortea 
Asociaţiunei nostre, în urma unor 
astfel de apariţiuni în conducerea ei. 
Demisiunea directorului despărţă
mântului din Deva, ce este a se 
datori aceloraşi procedimente stân
gace, este un nou memento pentru 
cei ce stau în fruntea Asociaţiunei.

Mişcarea Croaţilor. Din Agram 
se anunţă, că pe c}iua de 20 Noem
vre se plănuise întrunirea unui mare 
meeting şi a unui conduct pe strade, luând 
posiţiă pentru libertatea pressei, revisuirea 
leqii electorale şi independenţa Croaţiei. Ast
fel de adunări s’au plănuit a-se ţinâ şi în 
alte oraşe ale Croaţiei. —  Aşa d. e. în 
Goriţa-mare s’a ţinut dilele trecute o adu
nare de popor, în care s’au votat cu mare 
însufleţire şi în unanimitate următorele re- 
soluţiuni: 1. Poporul croat cere introduce
rea votului universal. 2. Poporul oroat cere 
perfectă libertate de pressă. 3. Poporul 
croat cere restabilirea independenţei finan
ciare pe séma Croaţiei şi Slavoniei. Adu
narea a fost convocată din partea deputa
tului Brestenshi şi a decurs în bună ordine.

Fiascul lu i Bourguignon. „Pa-
triau află, câ guvernul central din Viena 
a sistat telegrafic cercetările disciplinare con
tra preoţimei. Acésta s’a notificat — ^ice 
„Patria* — şi consistoriului. — Deputaţii 
Lupul, Dr. Ţurcan şi Dr. G. PopovicI au 
intervenit în cestiunea. cercetărilor discipli
nare, la care e sopusă preoţimea nostră, la
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0 pagină, de estetica populară.
Artă. — Graţia. — Farmec. — Naivitate.

De Vasile D. Păun.
— Urmare. —

Alţii, gândindu-se 6răşi, că de când 
lumea, arta şi cultul au fost înfrăţite întru 
moralisarea omenirei, că civilisaţiunea fără 
ele nici s’ar pute închipui, au statornicit 
drept scop adevărat al artei: perfecţionarea 
morală. Hegel, cercetând chipul acesta de 
tedere, îl respinge, cu tote că nu tăgă- 
duesce artei efectele sale îmblânclitore de 
moravuri. El se rostesce aşa: „Defectul sis
temei acesteia e, că confundă efectul moral 
al artei cu scopul ei final.... Intre religiă, 
morală şi artă esistă o vecinică armoniâ 
intimă; totuşi, ele sunt nisce forme felurite 
ale adevărului. Arta are legile, procedurile, 
jurisdieţiunea sa particulară... Problema ar
tei rămâne aşa-der deosebită de problema 
morală: adevăratul scop al celei d'întâiii 
este să realiseze idealul. Verl-ce alt scop, 
precum curăţenia, îmbunătăţirea morală, în-

tărirea credinţei, sunt nisce urmări indirecte, 
deşi neapărate. Contemplarea Frumosului 
are de efect a deştepta în noi o desfătare 
liniştită şi curată, nepotrivită la fire cu 
plăcerile grosolane ale simţurilor. Ea înalţă 
sufletul mai presus de sfera obioinuită a 
gândurilor lu i; ea îi predispune la hotărîrl 
nobile şi la fapte generóse prin înrudirea 
de aprópe dintre cele trei idei: a binelui, 
a frumosului şi a divinului*.

O mare parte însă dintre filosofiii mai 
noi, de la Kant încoce, cu deosebire şcola 
evoluţionistă englesă contemporană, în frunte 
ou Herbert Spencer, trage originea artei 
din instinctul omului pentru joc. Schopen
hauer însu-şl privesce arta — precum 4i°e 
réposatul M, Guyau*) — „tot ca un fel de 
joc superior, potrivit a ne mângăia câte-va 
minute de miseriile traiului şi a pregăti o 
mai întregă desrobire prin moralăw.

Teoria acesta se întemeiază, în ade
văr, pe o observaţiune justă, anume, că 
fiinţele vii simt trebuinţa de a-şl oheltui 
într’un chip séu într’altul, prisosul puterilor

*) Les problemes de VJEsthétique contem- 
poratne, Paris, 1891, p. 5.

neîntrebuinţate în mecanismul vieţei lor 
animale şi al instinctelor rasei, 6r acestă 
trebuinţă se traduce prin joc. La anima
lele domestice seu ţinute în prinsore, se 
văd mişcări fără ţintă reală, porniri fără 
înţeles, simple amintiri din lupta pentru 
esistenţă, purtată de străbunii lor, seu — la 
cele ţinute în prinsore— purtată de ele în
seşi, pe când trăiau în stare sălbatică. Ast
fel, pisica simţind nevoia instinctului de-a 
sfăşia ceva, îşi ascute ghiarele pe un trunchiu 
de copac ; cânele se repede după o pradă 
închipuită, leul se jocă în cuşca sa cu o 
bilă. Omul, nu mai puţin decât celelalte 
vieţuitore înzestate cu 6re-care inteligenţă, 
găsesce plăcere nespusă a se juca din cea 
mai fragedă copilăriă pănâ în vîrsta matură, 
colo cu mingea şi cu păpuşa, dincoce cu 
imaginaţia sa, ale cărei visuri le fâptuesce 
el în opere de artă. Ba chiar şi 4eii, după 
vorba lui Schiller, neavend altă trebă, scu
tiţi de nevoi, se jocă de-a patimile ome
nesc!, schimbându-se în omeni. Plăcerea, ce 
ne aduce jocul, vine aşa-der din plăcerea 
ce simţim, că ne uşurăm de greutatea for
ţelor acumulate în organele nostre. Şi aici 
este isvorul plăcerei estetice, numai atâta,

că acesta, după Spencer, „nu e legată cu 
funcţiunile vitale, şi nu aduce nici un fo
los precis". Marele filosof engles mai adaogă, 
în chip de esemplu: „Când aucjim la ţâră 
clopotul prân4ului, sunetul acesta e pentru 
noi numai o chemare, şi au4indu-l nu ne 
gândim la el, ci la prân4ul, ce ni-1 vestesce ; 
din potrivă, un carilion flamand ne va sili 
să-l ascultăm pentru sine însuşi; el nu ne 
va vesti nimica, nu ne va servi la nimica 
şi, cu t6te acestea, ne va fi plăcut*1 *).

Prin urmare, sentimentele estetice sunt 
curate de verl-ce idee utilitară.

De la verl-ce capo-d’operă de artă se 
cere a întruni anumite condiţiuni neapărate 
şi pe cari Goethe— vorbind despre faimosa 
grupă de marmoră antică Laocon— le resumă 
precum urmâză:

„Tote capo-d’operele de artă înfăţi- 
şeză natura omen^scă; artele plastice se 
ocupă în deosebi cu corpul omenesc... Arta 
are trepte multe, pe fiă-care din ele se pot 
arăta artiştii escelenţl; o desăvîrşită operă 
de artă însă cuprinde tote însuşirile, cari, 
aiurea, numai în parte so întelnese.

*) Ye4l la Guyau, ibid. passim.
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miniştri competenţi. Perseouţiunea se cali
fică ca un nou act de imprudenţă şi arbi- 
tragiü a bar. Bourguignon.

Sinodul archidiecesan din Blasiu.>
Raport special al ,,Gazetei Transilvaniei^.

Hla.fi/ii, 21 Nov. n. 1899.

Prediua Sinodului. Membrii Sino
dului archidiecesan, veniţi unii din ei încă, 
de ieri, cei mai mulţi însă de ac}î, conform 
programului prescris la ţinerea Sinodului, 
s’au adunat acji la 3 őre d. a. în sala cea 
mare a reşedinţei metropolitane dela portă, 
unde fură bineventaţl de Rssimul d. Pre- 
posifc loan M, Moldovan, şi poftiţi să alegă 
o comisiune de cinei membri, căreia să-şi 
presenteze credenţionalele pentru verificare.

Comisiunea de cinci fu alésá prin 
aclamare în următorele persóne : Preşedinte 
Rssimul D-n Preposit loan M. Moldovan; 
membrii: Prea Ou. d-ni loan Moldovan, pro- 
topul Cătinei, loan Laslo, protop. duşului, 
Nicolae Solomon, protop. Ludoşului şi Iacob 
Macaveiu, vicarul Făgăraşului. Comisiunei 
acesteia toţi delegaţii sinódelor protopo- 
pescl şi-au presentat credenţionniele. Dintre 
protopopi a lipsit Prea On. loan V. Rusu, 
protop. Sibiiului, care fiind împiedicat din 
cause sanitare, nu s’a putut presenta. Ase
menea nu s'a putut presenta nici proto
popul Odorheiului-secuesc. Er Alexandru 
Lupan, preotul din Silivaşul-de-Câmpiă, n’a 
avut credenţional, prin urmare n’a fost ve
rificat.

Comisiuua verificatóre, terminându-şi 
agendele sale, prin Prea On. D-n Nicolae 
Solomon, protopop. Ludoşuiui, încunosciin- 
ţâză membrii Sinodului despre acésta şi de
odată îi poftesee să se presenteze la înalt 
Prea Sântia Sa Părintele Metropolit, pentru 
depunerea omagiilor.

Membrii Sinodului la 4 óre d. a. se 
şi presentézá la înalt Prea Sânţiă Sa, că
ruia prin rostul Rssimului D-n Preposit 
loan M . Moldovan îşi descoper simţămintele 
lor de profundă veneraţiune şi omagială 
supunere, rugând pe Părintele ceresc, ca 
în aceste ^ile de cea mui grea încercare, ce a 
trecut vre-odatâ peste biserica nostră ro- 
mánéseö, sé-1 dea înalt Prea Sânţiei Sele 
Părintelui Metropolit sănătate şi târiă su- 
fletâscă, ca sé potâ duce destinele biserioei 
la un resultat fericit. înalt Prea Sânţia Sa, 
adânc mişcat, mulţămesce pentru aceste 
simţăminte şi rogă pe membrii Sinodului, 
să-I fiă întru ajutor cu sfatul, şi pe supuşii 
credincioşi să-i îndemne şi să-i înveţe la 
împlinirea datorinţelor, ca atunci, când se 
va oere dela dânşii mântuirea sufletelor, să 
potă sta înaintea dreptului Judecător cu 
faţă curată.

După acestea s’au depărtat din reşe
dinţă cu toţii pe la cuartirele lor.

Programul pentru ţinerea Sinodului, sub
scris de d-1 A. Papiu, notar consist., constă 
din 12 paragraf!, pe cari îi resumăm în 
următorele :

„Cele mai mari opere de artă, câte 
cundscem, ne arată:

„Naturi vii, cu organisare superioră. Se 
oere, mai înainte de tote, cunosoerea cor
pului omenesc în ale sale părţi, proporţii, 
scopuri interne şi esterne, forme şi mişcări 
în general.

„ Caractere. A cunosoe întru ce păr
ţile acestea difereso în configuraţiune şi 
efeot. Unele însuşiri de-ale lor se isolâză 
şi se înf&ţişâză singuratice: printr’acesta se 
nasc caracterele....

„Obiectul representat este:
„In repaos seu în mişcare. 0 operă sâu 

părţile sale pot fi representate ca pentru 
sine-şî fiinţând, în repaos, sâu ârăşl în miş
care, luorând, pasionate, pline de espre- 
siune.... Un Jupiter ou un trăsnet pe ge
nunchi, o Junonă stând liniştită în maies
tatea şi demnitatea ei de femeiă, o Minervă, 
adâncită în sine-şî, sunt obiecte cari n’au 
nio! un raport cu lumea din afară.... Tre
când însă arta la semnificarea pasionată.... 
ne arată seu un ciclu de figuri, cari au 
între ele un raport pasionat, precum Niobe 
cu copiii săi, prigonită de Apoline şi Diana; 
sâu ne arată într’o singură operă mişcarea

Marţi d. a. întrunirea membrilor si
nodali în sala reşedinţei metropolitane, unde 
comisiunea verificătore va procede la veri
ficarea lor.

In 22 Noemvre dim. liturgiă cu „îm 
părate cerescu ; pontifică Metropolitul cu 
mare asistenţă. După liturgiă, Metropolitul 
deschide Sinodul întrunit în sala residen- 
ţei. După alegerea celor patru notari sino 
dall, va raporta comisiunea verificăt6re. 
Dopă constituirea Sinodului se vor propune 
raportele şi operatele de desbătut şi se vor 
alege eomisiunile de câte 7 membri, cari 
voi avă să raporteze despre ele.

La ora 1 prând în reşedinţa metro
politană. La 4 ore d. a., decă vre-o comi
siune va fi gata cu operatul, şedinţă.

In 23 Nov. dim. Sta liturgiă, la 9 6re 
şedinţă. La ora 1 ârăşl prân4 în residenţă.

După am^cji la 3 ore ârăşi se va ţine 
şedinţa pănă la 6 ore, în care, după auten- 
ticarea decretelor stabilite în şedinţa ante- 
rioră, se vor lua la pertractare obiectele, 
cari ar mai fi de desbătut, după a căror ter 
minare, dâcă nu vor fi mai multe obiecte 
pentru Siuod, se va încheia Sinodul şi 
respectivii membri se vor reîatorce la ale lor.

Interpelaţiunea d-lui Dr. G. PopovicI
in cestiunea persecuţiimilor preoţimei 

din Bucovina.

Vineri sera a presentat d-1 Dr. Popo
vicI biroului presidiftl al camerei interpe
laţia în causa persecuţiumlor, ce le-a înscenat 
din nou bar. Bourguignon. Acest pas a urmat 
în urma unei decisiunl unanime a clubului 
român. Subscrierile necesare le-a solicitat 
clubul cu intenţiă dela grupurile cele mai 
apropiate Românilor prin vederile lor po
litice, dela Italieni şi SerbI (dalmatinl). Cum 
vedem ideia coaliţiei italiano-române începe 
a prinde rădăcini. Faptul, că d-1 Lupul n’a 
semnat interpelaţia, se esplică — dice „Pa- 
tria“ —  prin consecvenţa, cu care d-sa 
ţine să-şi păstreze neutralitatea în vederea 
funcţiunei sale de mareşal al Bucovinei. 
Personal d-1 Lupul s’a declarat deplin în
ţeles cu interpelaţiunea şi a esprimat acesta 
şi faţă de membri ministeriului. Etă textul 
interpelaţiunei:

In te rp e la ţit in e a  deputaţilor Dr. Po- 
povicî şi soţii câtrâ Escelenţple lor, d l minis
tru de interne şi d-l conducător al ministerului 
cultelor şi instrucţiunei, privitor la procedura 
d-lui president al ţârii din Bucovina, bar. Bour
guignon, contra clerului român bucovinean.

In 18 Augu«t a. c., când i-s’a presen
tat o deputaţiune a clerului gr. or. cu me
tropolitul în frunte, spre a reînoi din inci
dentul dilei natale preaînalte asigurarea ne
clintitei fidelităţi cătră pers6na Majestăţii 
Sule, d l president al ţării din Bucovina, 
bar. Bourguignon, a învinuit pe doi înalţi 
dignitarî ai bisericii gr. ort. de procedură 
incorectă şi a reproşat clerului român din 
Bucovina lipsă de loialitate adevărată.

Pe cât de nepotrivit a fost ales mo
mentul la acesta manifestare a presidentului 
ţării curiosă şi tuturor cercurilor nepreo
cupate ale populaţiunei bucovinene surprin- 
dătore, pe atât de tot lipsit de îndreptăţire 
apare reproşul fâcut clerului. Căci clerul 
român bucovinean a probat strălucit pa-

în acelaşi timp cu causa ei. Amintim aiol 
numai pe gingaşul băiat, care îşi scote din 
picior o ţâpă, Luptătorii, două grupe de 
Fauni şi de Nimfe din museul din Dresda, 
şi plina de mişcare, mândra grupă a lui
Laocoon.... “

Dela capo-d’operele de artă Goetbe 
mai cere :

„Ideal. Spre a ajunge aci, trebue ar
tistului un simţ adânc, pătrunzător, stărui
tor, la care se mai alătură însă neapărat 
încă un simţ înalt, spre a cuprinde cu ve
derea obiectul în întregimea lui, a găsi mo
mentul suprem de represintat, şi astfel a-i 
face să iasă din mărginita-I realitate, şi a l 
da, într’o lume ideală, măsură, limită, rea
litate şi demnitate.

„ Graţiă. Obiectul însă şi chipul de 
a-1 înfăţişa sunt supuse legilor sensibile ale 
artei, anume ordinei, înlesnirei de a-1 cu
prinde ou simţurile în întregul său, apoi 
simetrici, oposiţiunei, şi altora, prin care 
el devine pentru ochifi frumos, adecă 
graţios.

(Va urma).

triotismul său în decurs de un secai la totă 
ocasiunea, şi întotdéuna a găsit la locurile 
competente recunosoinţă pentru acésta.

Este suficient a indica, că clerul gr. 
ort. a depus cu ocasiunea ultimelor răs- 
bôie pe altarul patriei, spontan şi în iubire 
de sacrifioii, l 1/, miliône fiorini din fondul 
religiouar gr. ort., care-i facilitézâ esistenţa. 
Cu atât mai adânc a trebuit să-l jignéscâ 
acéstâ învinuire frivolă, revoltàtôre pentru 
totă ţ4ra.

Pentru apărarea defăimării, la oare a 
fost supus, clerul român a ţinut adunări ne- 
publice, restrînse la membrii săi, mai întâiü 
după decanate, apoi în totalitate, cari au 
devenit manifestări entuziaste de loialitate 
şi respinseră în mod plin de demnitate re
proşul d-lui bar. Bourguignon.

La aceste manifestaţii clerul român a 
fost îndreptăţit pe basa facultăţii de liberă 
esprimare a opiniunei, garantate prin lege 
fiă-cărui cetăţ^n. Clerului î-a fost o necesi
tate dictată de inimă de a esprima solemn 
alipirea cătră împărat şi imperiu; el a fost 
direct obligat la acésta, décà nu vroia să 
acorde îndrăsneţei învinuiri a presidentului 
ţării aparenţa îndreptăţirei.

Cu totă claritatea evidentă a acestor 
împrejurări, d-lui president al ţării, spre 
cea mai mare surprinderea celor ce judeoă 
calm, i a plăcut a intenta cercetări disci 
plinare contra participanţilor la adunările 
amintite şi a pune în mişcare tôte mijlocele 
de intimidare.

Fiind-că acest demers nu numai con
tractée dreptul, ci este şi apt a introduce 
abus în institutul cercetării disciplinare şi 
a produce impresia, că enunciaţiunea pre
sidentului ţării cu ocasiunea serbării d1!0! 
natale preaînalte — fiind protestul sigur de 
prevăzut — a urmăîit numai direct scopul 
de a crea un mijloc pentru disciplinare, 
urgisire şi intimidare a clerului român, sub
semnaţii adresézà interpelarea :

1. Este Escelenţelor lor cunoscută pro
cedura descrisă a presidentului ţării, bar. 
Bourguignon ?

2. Sunt Escelenţele lor dispuse a în
druma sistarea imediată a aoestor cercetări 
disciplinare prin mmic îndreptăţite?

3. Ce cugetă Escelenţele lor a tace, 
spre a procura satisfacţiune clerului român 
d-n Bucovina, jignit în cele mai sânte ale 
sale simţiri şi spre a împiedeca pe viitor 
o atitudine, nu numai vătămătore pentru 
orl-ce simţ de drept, oi şi provocătore de 
îndoieli întemeiate în obiectivitatea şi ne- 
părtinirea presidentului ţării bar. Bour
guignon ?

V i e n a, în 15 Noemvre 1899.

Românii : Dr. G. Popovicï, Bar. Hor- 
mumchi, Bar. Vasilco, Dr. Ţurcan.

Italienii : Malfatti, Lenossi, Dr. Pa- 
nizsa, 1Ü22Î, Dr. Bartoli, D ’Angeli. Mauro- 
ner, Conci, Gambini.

Sârbii dalmatinl : Dr. Baljalc, Dr. Kvelcec.

Résboiul din Africa sudică.
Ladysmithul a căcţut ! Generalul White 

cu tóté trupele sale a fost făcut prisonier.
— Acésta este cea mai importantă scire 
răspândită de un diar german4 din Berlin, 
dór pănă acum neconfirmată încă dela 
Londra.

După-oe White a încercat, fără suc
ces însă, a-se refugia din Ladysmit, şi 
după-ce vădu, că nu mai póte să resiste ini
micului, ér la vr-eun ajutor nu se póte 
aştepta, el a decis să capituleze. Capitu
larea s’a îutrodus, după cum susţine o 
telegramă a „Agenţiei Reuter", printr’un 
schimb de scrisori între White şi Joubert, 
în care cel dintâiu declară de reg re tab il 

răsboiul şi califică atitudinea Burilor de 
perfeot umană.

Capitularea s’ar fi întâmplat deja săptă
mâna trecută în 18 1. o., după trei săptă
mâni de lupte continue şi de asediu, în 
care timp White şi trupele lui au avut să în
dure multe şi mari calamităţi. Li-se sfîrşiseră 
muniţiile, numărul răniţilor se sporia cjilnic 
începuse să-i decimeze tifusul şi orl-ce în
cercare de refugiü. s’a isbit de forţa supe- 
rioră a inimicului.

La Londra se sciea despre capitulare, 
căcrafirmativ însuşi Buller li-o împărtăşise. 
Lipseau însă amănuntele şi se susţinea nu
mai atât, că după o resistenţă energică a 
garnisónei şi după o luptă ucicjétóre a in
fanteriei, White a arborat stindardul alb, 
vă4ând că orl-ce speranţă de ajutor i-a 
dispărut.

Asupra oapitulării nu mai încape nici 
o îndoială. ScirI sosite din Pretoria asigură,

că au fost trimise la Ladysmith 20 de tre
nuri (300 de vagóne) pentru transportarea 
prisouierilor la Pretoria. Cum-că Ladysmi
thul a căcjut, apare şi de acolo, că coman
dantul suprem al Burilor, Joubert, s’a re
tras spre sud dela Ladysmith şi s’a unit 
cu trupele lui Schalk Burger lângă Pieter
maritzburg. Joubert n’ar fi făcut acesta, 
decă nu era liniştit din partea lui Whit°. 
Burii aşteptă trupele lui Buller, cu care 
se crede, că vor avé întâlnire între Colenso 
şi Eascourt.

De-odată ou oăderea Ladysmithului 
se vestesce, că şi în partea apusenă le 
merge rău Eoglesilor. Kimberley este îm
presurat de Buri, cum a fost şi Ladysmi
thul, ér despre Maféking cronica tace de 
mult. La 1 Noemvre a fost aici o luptă 
mare, oondusă de generalul Botha, în con
tra Englesilor conduşi de Boden-Powell. En- 
glesii au fost rău scărmănaţi. De atunci 
abia s’a mai aucjit ceva despre Mafeking. 
Cu atât mai enigmatică trebue să apară 
împrejurarea, că, după scirile din urmă, ge
neralul bur Botha apare de-odată cu tru
pele sale la Eascourt. Se nasce dér între
barea, că ce s’a putut întâmpla cu Mafe- 
king: nu cum-va l’a ajuns sortea L&dys- 
mithului ?

Scurt rjis, tóté scirile sosite din 
Africa sudică sunt triste şi ruşinose pentru 
Anglia. Până acum au tot sperat Englesii, 
că doră d6ră vor eşi de-asupra, acum însă 
după căderea Ladysmithului mai că le va 
veni bine o pace onorabilă, recunoscând 
deplina independenţă a statelor Burilor. De 
vor mai suferi Englesii şi alte bătăi, ei 
nu-şl vor pierde numai prestigiul, ci şi 
coloniile lor din Africa sudică vor fi es- 
puse periculului.

Revistă externă.
C onflic t a u s tr o - ita lia n . In ora

şul Riva situat pe ţărmul austriac al la
cului Garda, un cetăţân italian cu numele 
Belfanti a comis o transgresiune şi s’a re
fugiat pe corabia italiană Mocenigo. Gen- 
darmii austriacl voiau să-l persecute pe 
corabiă, dér căpitanul acesteia a protestat 
declarând, că corabia eâte teritoriu italian. 
Căpitanul a arborat apoi stindardul italian 
pe puntea corăbiei. G-endarmii austriacl 
însă au depărtat stindardul, s’au dus pe 
corabiă şi au arestat atât pe căpitan, cât 
şi pe Belfanti. Căpitanul fu îusă mai târziu 
eliberat. Incidentul acesta a causat mare 
iritaţiă în Italia, deóre-ce nu s’a vătămat 
numai dreptul internaţional, ci a fost in
sultat şi tricolorul italian. In parlamentul 
din Roma deputatul Barzilai a interpelat 
pe ministrul de esterne în afacerea acésta; 
ministrul însă n’a răpuns. Pressa italiană 
scrie din incidentul acesta forte vehement 
în contra „volniciei austriace“ , şi unele 
din foi фс, că tripla alianţă a dus pe 
Italia acolo, încât nu mai póte cere niol 
reparare pentru vătămările, ce i-se fac.

Im p é ra tu l W ilh e lm  în  A n g lia . 
In 18 1. c. împăratul Germaniei a plecat 
din Wildpark la Kiel şi de acolo mai de
parte spre Anglia, unde la Windsor 
face o visită reginei Victoria. împăratul e 
însoţit de ímpérátésa şi de cei doi fii a 
săi mai mici. Cu el a mers şi ministrul de 
esterne Biilow. Pressa englesă salută cu 
bucuriă visita împăratului. Important este 
însă un artieul, ce-1 publică din acest in* 
cident 4iarul german „Kölnische Zeitungu, 
ale cărui sentimente filo-en^lese sunt cunos
cute. Articulul фсе îotre altele: „Politica 
germană a înţeles, că trebue să-şi susţină 
mână liberă în tóté direcţiunile ; scopul ei 
este a nisui la susţinerea păcii europene, 
întrucât o permit acésta interesele Ger
maniei. Acest scop servesce şi visita îm
păratului german în Anglia, care se în
tâmplă în stricta neutralitate, oe singur 
póte să corăspundă intereselor Germaniei. 
Prin visita acésta Anglia nu primesce nici un 
sprijin peste mare séu în Africa, dér visita 
nu e îndreptată nici contra Burilor. Pot ső 
fiă în Anglia mulţi, cărora nu le place 
acésta neutralitate a Germaniei şi cari prin 
o strălucită primire li-ar plácé să aducă
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ore-care schimbare în lucrul acesta. Planul 
lor însă nu va reuşia.

Yachtul ^Hohenzolhrn* , care ducea 
pe împăratul, a sosit în Portsmouth. alal- 
tăe-rî la 10 ore a. m. El a fost întâmpinat 
cu bubuituri de tunuri. împăratul fu aş
teptat în port de principele de Connaught. 
împăratul, care purta uniforma de mareşal 
engles, a inspectat garda trupelor. La 12 ore 
a plecat la Windsor, unde fu întâmpinat de 
principii de Cambridge şi York. Poporul 
adunat pp strade striga „hurrah.u împăratul 
făcu îndată o visită reginei Victoria.

M u s iu  ş i A n g l ia  în  A s ia . înainte 
ou câte-va cjile a produs mare agitaţiă la 
Londra scirea, că trupe rusescl au ocupat 
provincia Her&fc din Asia şi iau posiţiă 
ameninţătore la frontiera afgană. Foia ru- 
sescă vIiossijau anunţă acum, că scirea 
acesta nu corăspunde adevărului, deore-ce 
fără consentimentul emirului din Afgan 
Rusia n’ar face aşa ceva. „Rossija* face 
însă alusiune la golful persio şi dice, că 
cele două mari puteri (Anglia şi Rusia) 
trebue să-şi tragă sâmă aici. Dâcă Rusia 
va face ceva în acesta parte a Angliei, ca 
să garanteze integritatea Persiei, şi dâcă în 
partea răsăritână a Persiei s’ar ivi avan
posturi englese, Rusia ar pretinde imediat 
depărtarea lo r ; la cas contrar li-ar respinge 
cu puterea.

10 Noembre v.

Parastas în memoria lui Stroescu.
Comitetul „Asociaţiunei pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români meseriaşîu 
din Braşov, face cunoscut prin acâsta, că 
Dumineca viitore la 6rele 9l/2 a. m. se va 
celebra în biserica română gr. or. din Bra- 
şov-cetate un parastas în memoria fericitu
lui binefăcător al acestei AsociaţiunI, M i- 
had Stroescu. La acest act, precum şi la 
festivitatea distribuirei hainelor între elevii 
meseriaşi, ce va urma în aceeaşi ^i la 2 
>̂re p. m. în localul Asociaţiunei (Strada 

Orfanilor 15), sunt invitaţi a lua parte toţi 
stimătorii memoriei piului fundator.

Prapor confiscat pentru tricolor. 
Am anunţat la timpul său conturbarea de 
cult religios, ce au făcut’o în Poiana (lângă 
Sibiiu) gendarmii, cu prilejul procesiunei 
dela Ispas. Impensţii au vrut să smulgă 
dinaintea poporului credincios un prapor, 
peutru-că avea şi colorile nostre: roşu-gal- 
bin-venăt, Vădend indignarea poporului, 
gendarmii au abstat atunci, din precau- 
ţiune, de a comite un sacrilej. Acum afa
cerea a întrat într’o nouă fasă. Pretura din 
Mercurea — după cum scrie „Tribuna4* — 
a întrevenit şi ea în afacere; a osândit la 
temniţă şi la amendă de bani pe purtătorul 
praporului, Dumitru Maniţiu, şi a decretat 
■confiscarea praporului, pentru-că ar fi „stea- 
gul regatului român* , deşi pe prapor era 
icona Maicei Domnului. Aşa merge în era 
„legei, dreptului şi a dreptăţei“ !

Un rabin, care afurisesce limba 
maghiară. Asta s’a întâmplat în adevăr în 
oentrul oraşului Neograd, adecă în Balassa- 
Gyarmat. Representanţa comuuităţi israelite 
a decis unanim introducerea limbei ma
ghiare în sinagogă, rabinul fiind dator a 
predica unguresce. Rabinul însă nu vo- 
esce odată cu capul să se supună, şi într’o 
adunare a comunităţii religiose* israelite 
a declarat, că pănă la ultima suflare va 
lupta contra întroducerei limbei maghiare în 
sinagogă, er pe cel ce va cuteza să predice 
unguresoe, îl va aiurişi. „Egyetertesu luând 
act despre faptul acesta, cere dela guvern 
să păş^scă cu energiă în contra rabinului, 
ba spune, că în afacerea acâsta se va face 
o interpelaţiă în dietă. — Etă, în fine, şi 
un jidan, care se îngrozesoe de maghiari
zarea credincioşilor săi.

Daruri pentru meseriaşii români.
D*1 btefan Chicomban, comerciant în loc, a 
binevoit a pune la disposiţia comitetului 
Asociaţiunei mai multe părechl de haine 
pentru a-le împărţi între elevii meseriaşi 
săraci. Comitetul numitei AsociaţiunI mul- 
•ţumesce pe acest,ă cale d-lui Chicomban 
ţpentru darul birevenit şi rogă şi pe alţi

membri ai societăţii nôstre române, ca să-şl 
aducă aminte de număroşii noştri elevi să
raci dela meserii, ajutorându-i cu vestminte, 
ce le-ar avé în prisosinţă.

„Bretjai siostry krassnoj smjertitf.
Aşa se numesce pe rusesce o sectă, care 
esistă deja de 200 de ani. Pe românesce 
s’ar numi „secta fraţilor morţii roşii*. Ea e 
răspândită în cercul Kargopoli din guver
namental Olandez, situat la 650 km. de
părtare de Petersburg. Membrii sectei sunt 
de credinţă, că sufletul nu păcătuesce nici 
odată, ci numai trupul, şi Dumnedeu pôte 
fi împăcat prin aceea, décà trupul păcătos, 
se nimicesce. Fiă-care membru al sectei 
este obligat a câştiga alţi membri. Când a 
câştigat 17, pôte să se sinucidă, căci sufle
tul ’i va merge în raiü. Sscta e organi- 
sată, ca ori şi ce confesiune. Are îa frunte 
un episcop (archijerej), care este ales. Ea 
nu recunôsce religia ortodoxă şi nici nu 
cercetézà biserica ruséscà. Déeà autorităţile ’i 
silesc să mârgă la biserică, ei rostesc nisce 
rugăciuni, în care infamâză religia ortodoxă. 
Căsătoria e oprită; împreunarea este per
misă ou condiţia, oă după ce au săvîrşit 
păcatul, să se sinucidă momentan, şi încă 
prin înăduşire. Cadavrul e învălit într’un 
cerşaf roşu şi peste nôpte îl îngropă la ră
dăcina unei tufe. Môrtea acesta o numesc 
ei Jcresiwaja smierfj (frumosa môrte). — Des
pre acésta sectă s’au descoperit (Şilele tre
cute lucruri grozave. Cei 862 locuitori, 
bărbaţî, femei şi copii, au făcut vot, ca în 
cjiua de 1 (13) Noemvre sê se sinucidă toţi. 
Au depus jurământ, despre ce au luat şi 
act, aşedându-l într’o localitate subpămen- 
tână. La votul acesta i-a îndemnat credinţa, 
oă şi aşa se va prăpădi lumea în 13 No
emvre şi vor face un lucru bineplăout lui 
Dumnedeu, dâcă se vor sinucide. Au de
cis, ca în acea di să se închidă în odăi şi 
să dea foc caselor, căutându-şl môrtea în 
flăcări. Din norocire gendarmeria a dat 
peste actul îngropat şi s’au putut lua deja 
la timp măsurile de lipsă pentru a nu-i 
lăsa să se sinucidă. Pornindu-se cercetare 
s’a aflat, că 104 membri ai sectei şi-au pus 
înşi-şî capăt vieţii.

P en tru  masa s tu d en tilo r  dela
*şeolele medii şi superiore din Braşov tui 

întrat următorele contribuirl:
1. Pe lista Nr. 65 (colectant D-l G. 

Dănilă, primar Hunedora) cu totu l fl. 31; 
şi anume: Amalia Dima 5 fl. Teofil Tulea 
1 fl. G. Dănilă 4 fl. Nic. Stoichiţa 5 fl. Dr. 
Iulius Bonts 5 fl. G. Oprea 1 fl. Alex. 
Dima al Evuţiilll fl. Sim. Chirca 1 fl. Laur. 
Bârsan 1 fl. Albert Sohuster 1 fl. I. Pop. 
1 fl. Nic. Macrea 2 fl. Demetriu P. Datca
1 fl. Sim. Cisteian 1 fl. Dr. Aug. Dra- 
gits 1 fl.

2. Pe lista Nr. 134 (colectant D-l 1. 
Manta, parocli gr. or. Gura Rîului) cu to 
tu l 11 fl. şi anume: I. Manta 3 fl. Ivan
2 fl. Aurel Decei 1 fl. Ioachim Muntean 2 
fl. I. Voicu 1 fl. Ilie Măcellariu 2 fl.

3. Pe lista Nr. 155 (colectant D-l lero 
nim Scurtu în Slănic) cu totu l 15 fl. şi 
anume : D-l Ieron Scurtu contribuţie anuală 
de 10 fl. D-l Alex. G. Petrescu odată pen
tru tot-deuna 5 fl.

4. Aurel Danciu director de mină în Bu
cium a trimis 5 fl. în loc de cunună din 
incidentul morţii lui Ladislau David din 
Bucium.

5. D-l lacob Zorea din Ylădenl a tri
mis diferenţa de 40 crucerî dela colecta 
cu lista nr. 74.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

„Reuniunea economică din 0răştiă.“
O răştiă , 9 (21) Nov. 1899.

Luni în 8 (20) Nov. a. o. s’a ţinut 
prima şedinţă a Comitetului nou înfiinţatei 
„ Reuniuni economice în Orăştiău. Au parti
cipat 12 (din 18) membri: Dr. I. Mihu% 
Nic. Vlad, loan Mihaiu, Dan David, Const. 
JBaicu, loan Lăzăroiu, Nic. Andrei, Dumitru 
jRob, Nic. Mihăilă, loan Fleşeriu, Iosif ln- 
drieş şi loan Moţa.

Preşedintele Reuniunii şi al comite- 
i tului, d-l Dr. loan 31ihut a adus la eunos-

cinţa comitetului unele afaceri curente mai j 
mărunte, cari luându-se la cunoscinţă, s’a 
trecut 1a obiectul principal al şedinţei aces
teia prime a noului comitet. Şi a arătat 
preşedintei?, că scopul şedinţei acesteia 
prime a comitetului ar fi de a se stabili 
cel puţin în linii mari, un programi de lu
crare pentru comitet şi Reuniune, program 
mărginit de-ocamdată la ce se ţine a fi 
mai urgent necesar, şi tot-odată posibil de 
îndeplinit

S’a pornit o prea interesantă disouţiă 
asupra lucrărilor multe, pe cari Reuniunea 
va ave i?ă le iniţieze pe rând, începând ou 
puţin şi uşor, şi tinzând tot spre mai mult 
şi mai desăvârşit, în mijlocul poporului, 
pentru a-1 conduce spre o înflorire mate
rială. Prelegerile economice în popor ar fi 
primul mijloc, prin care Reuniunea să-şl 
răspândescă ideile, începând cu numărosul 
popor din Orăştiă, şi urmându-le, posibil 
chittr în decursul acestei ernl, şi în anu
mite comune din jur.

Pentru a avó însă, după trebuinţă şi 
după necesitate locală, prelegătorl pregă
tiţi în diferite materii, d-l Dr. Mihu învită 
pe membri să se însărcineze, după plăcere, 
ou prelegirl din diferiţi raml ai economiei, 
pregătindu-se apoi a puté prelege unde se 
va recere. îndată mai mulţi mebri ai co
mitetului primesc asupra lor însărcinarea 
de a-se pregăti pentru anumite prelegeri: 
d-l Ioan Mihaiu deolară, că va fi gata ori
când a prelege despre mai multe teme 
agricole, îndeosebi însă va recomanda cul
tivarea din greu a trifoiului, arătând fo- 
lósele aievea îmbelşugate, ce le aduce 
pentru plugari cultivarea acestei plante; 
d-l C. Baicu va fi gata a plegere despre 
legumărit şi pomărit; d-l Daniil David des
pre vierit; d-l Nic. Mihăilă despre vite, cul
tivarea, îngrijirea şi nobilitarea soiului; 
d l I. Fleşeriu despre pomărit şi stupărit; 
d-l Nic. Andrei despre îngrijirea şi păs
trarea bucatelor; d-l Ioan Moţa despre în
semnătatea tovărăşiilor agricole.

Cam din acestea se vor alege primele 
prelegeri potrivite locului şi împrejură
rilor. Prelegătorii vor eşi înainte la faţa lo
cului şi vor studia stările locale şi in con
sonanţă îşi vor pregăti prelegerile.

Voiod a veni ómenilor chiar în pri
măvară într’ajutor la procurarea de seminţe 
de tot felul şi de maşini agricole, comitetul 
a îndrumat biuroul a se pune în legătură 
cu firme şi fabrici, şi a afla dela cari se 
pot procura seminţele de întâia calitate şi 
maşini, cu preţuri mart uşurate, pentru 
membrii Reuniunii.

A  fost mai departe însărcinat biuroul 
cu redactarea unui apel cătră popor, pentru 
a se înscrie membri la acâstă Reuniune 
nouă, pentru el înfiinţată. Apelul se va 
trimite comunelor învecinate în special, ér 
ţinutului mai îndepărtat se va adresa prin 
cjiare.

Vorbind mai departe despre mijlócele, 
prin cari Reuniunea îşi va pute promova 
interesele şi îşi va puté răspândi ideile şi 
poveţele sale în măsură mai însemnată, 
preşedintele arată, că acesta se va puté 
face mai cu succes în popor, décá pe lângă 
mijlocul prelegerilor poporale, va avó la 
disposiţiă şi un organ de publicitate po
trivit. Crede, că ar fi necesar să se înfiin
ţeze, sub scutul şi supravegherea Reuniunii, 
o Jóié economică, ieftină, potrivită a fi răs
pândită în popor, care să se ocupe cu afa
cerile economice de tot felul, industriale 
şi comerciale. S’a însărcinat biurol cu stu- 
diarea afacerii, să vie cu un proiect al 
oheltueiilor î venitelor, să cerce angajarea 
de colaboratori buni şi apoi să facă pro
punere reală.

S’a mai hotărît, ca comitetul să-şi 
ţină şedinţa lunară statutară în prima Sâni- 
bătâ a tiă-cărei luni.

S’a observat cu multă mulţumire, că 
între membri presenţl nu a fost nici o di
vergenţă de păreri, a domnit cea mai bună 
înţelegere, şedinţa a putut trece deplin 
liniştită, şi tot nivelul ei a fost ridicat prin 
discuţii frumóse, doveditóre de bogate ou- 
noscinţe.

Deplin satisfăcuţi şi ou bune speranţe, 
ne-am depărtat dela prima şedinţă.

Spic.

Invitare de abonament
la publicaţiunea întitulată

„Diplome Maramureşene 
din secolul XIV şi XV“

prin care am de cuget să dau publi
cităţii tôte acele documente din anii 1300— 
1500, privitôre la Maramureş, câte le-am 
aduna* în timp de trei decenii.

Colecţiunea va cuprinde 3B0 diplome, 
din cari 306 pănă aĉ i n’au fost publicate, 
alte 44 au eşit în diferite ooleeţiunl, cu 
greu accesibile.

Fiesce-oare diplomă ise va publica în 
textul întreg, original latin, cu un estras 
larg, ca să-o pricépâ în partea esenţială şi 
cetitorii cu mai puţină dreprindere în limba 
latină.

Textului diplomelor vor urma adno- 
taţiuni mai scurte ori mai lungi, prin cari 
afară de aceea, că unde séu la cine se află 
cutare diplomă, se va esplica înţelesul nu» 
melor proprie, şi sa va arăta legătura între 
faptele mai însemnate şi evenimentele din 
istoria patriei.

Diplomele se vor publica în doué 
ediţiuni, una ou estrasul şi adnotaţiunl în 
limba română, alta în limba unguréscà.

Colecţiunea va servi de material bogat 
şi interesant la partea istorică a mono
grafiei comitatului, şi va forma chiar uo 
volum al acelei monografii. Din datele au
tentice, oficiése şi contimporane, ori şi cine 
va fi în stare să căştige cunoscinţă despre 
faptele străbunilor, sfirşite în epoca cea 
mai strălucită a Ţărei unguresc!.

Tôte familiile nobile donatare din co
mitat, ba încă unele şi din comitate ve
cine, vor afla în colecţiunea acésta mai 
multe séu mai puţine documente privitôre 
la străbunii lor; din 8cele se vor puté 
orienta despre luptele acelora, despre sta
rea lor bisericescă şi politică, despre rela- 
ţiunea lor de posesiune şi despre răsboiele, 
în cari au luat ei parte sub stégul regelui 
între marginile ţărei şi afară de ele.

După datele aflâtôre în archivul co
mitatului se vor aminti în adnotaţiunl şi 
familiile acelea, cari au câştigat nobilitatea 
lor mai târejiu, şi au produs’o pănă la sfâr
şitul secolului trecut.

Colecţiunea va forma un volum de 
45—50 cole în octav mare, şi cu privire 
la întindere mare, aşi dori să mă orientez 
în privinţa numărului esemplarelor de ti
părit, pentru acea deschid aoest abonament 
şi recomand întreprinderea părtinirei pu
blicului interesat.

Comandele séu banii de abonament 
(esemplar broşurat 5 fl., esemplar ou legă
tură de piele 6 fl.) sunt de trimis în trei 
luni la adresa subscrisului ; opul întreg va 
eşi îo decursul anului 1900 şi se va tri
mite franco.

De tipărirea frumôsà şi corectă se va 
îngriji firma de bună reputaţiune Mayer si 
Berger din loc. Volumul va fi provècjut cu 
indice, şi va publica numele abonenţilor.

M.-Sziget, 28 Octomvre 1899.

D r .  Ioan, M ih a ly i .

ULTIME SCI HI.
Budapesta, 21 Noemvre. In şe

dinţa de аф  a dietei deputatul Kom- 
jathy a atacat vehement atât pro
iectul despre pactul financiar cu 
Croaţia cât şi pe Croaţi. Se plânse, 
că în Croaţia se ard stindardele 
maghiare, e boicotată limba ma
ghiară etc. Şedinţa a fost f6rte sgo 
motosă şi la fine ministrul preşe
dinte a fost întrebat, că ce e cu 
cvota.

Budapesta, 22 Noemvre. Foia 
oficială publică un autograf prea 
înalt, prin care delegatiumle sunt 
convocate la Viena pe фиа pe 30 
Noemvre.

Londra, 21 Noemvre. Burii au 
ocupat în 16 1. c. Colesberg. —  Lui 
„Times“ i-se anunţa din Odessa, ca 
în 19 1. с. a plecat de acolo o mi
siune rus^scă la Abisinia sub con
ducerea locotenenţilor Davidow şi 
Dragomirow.

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Novembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.15 Vând. 9.17 
Argint român. Cump. 9.10 Vând. 9.12 
Napoleond’orl. Cump. 9.66 Vând. 9.58 
G-sibenl Cump. 6.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128. -  
Mărci germane Cump. 68 50 VândL69.02l/2 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albin* 101.—V^nd. 5% 101.60
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D0116 cărţi de legi.
Noua carte de legi întitulată : y, In s 

t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre d a to r in -  
fe le  ş i d re p tu r ile  p u r tă to ru lu i de 
daveu, edată de d-1 Wilhelm Niemandz; 
e scrisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire Ja tot felul 
ie dări de stat, comunale etc,, tratându-le 
•im punct de vedere practic şi ilustrându-le 
:u esemple, aşa că şi cel mai pnţin iniţiat 
cetitor pote uşor să le înţelegă. Setract^ză 
iespre dările de stat directe, (darea de pă
mânt-, de chiria casei, darea de câştig, de 
ailipiă etc.); despre dările indirecte (accise 
lupă beuturl, carne, zahăr, competinţe de 

> imbru etc.); aruncuri comunale (pentru co
mună, comitat, şcolă şi biserică, pentru 
şrumurl, câni, apă etc.). In partea din 

urmă se află mai multe formulare pentru 
setiţii şi reclame în diferitele caşuri. Se 

pdte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr.) 
tiela Tipografia A. Mureşianu din Braşov. 

*

Altă carte de legi, tot atât de pre- 
ţiosă, ca şi cea dintâiu, a scos de sub tipar d-1 
Titu Vuculescu, pretor în Pecîca-maghiară 
( vT.-Pecska.) E întitulată ^ A m icu l P o p o 
r u lu i,  îndreptar în cause administrative 
.şi judecătoresc! pentru poporul român*. Rari 
sunt între funcţionarii şi jurisconsulţii ro
mâni, cari se distingă prin asemeni servicii 
îumose pentru poporul nostru, cum a fă- 
cut’o d-1 pretor Vuculescu, care se vede, 
i-.â în adever îi zace la inimă interesul po
porului.Cartea scrisă de d-sa e întocmită 
ia înţelesul ţăranilor, aşa că din ea ori-ce 
plugar, orî-ce maestru, ori-ce om, care scie 
coti, pote se înţelegă lămurit, ce-i este după 
lege ertat se facă şi ce nu; cum are se-şî

câştige dreptul, la cine sS se îndrepte cu 
plângerea ori cu rugarea etc.

Cartea acesta de legi se deosebesce 
cu totul de cea dintâiu, căci pe când aceea 
dâ instrucţiuni în cause de dări şi în ces- 
tiunl financiare, pe atunci cartea acesta, 
despre care vorbim şi care portă titlul 
„Amicul Poporului44 învaţă pe ori-ce om 
cum se facă şi pe ce cale se umble în di
feritele afaceri ale viefcei, ca se nu vină în 
conflict cu legea şi se nu fiă pedepsit, ori 
în cas când ’i s’ar face nedreptate se-şl scie 
câştiga dreptul sâu.

Aşa, de esemplu, se dau poveţe asupra 
depturilor şi datorinţelor, ce le au plugarii 
cu privire la locul, pe care vor a-1 semena, 
la topirea cânepei şi inului, la păşunatul 
vitelor, păzirea hotarelor, vitele de prăsilă 
certele pentru hotare, păzitorii câmpurilor, 
pagubele pricinuite în hotar; apoi despre 
lucrători, falsificarea vinurilor şi producte
lor agricole, dreptul asupra apelor; dato- 
rinţele plutaşilor; mora de apă; reguleie 
pentru târgul de vite ; bolele de vite etc. 
Apoi cause comunale (tote cestiunile pri- 
vitore la drepturile şi datorinţele celor 
dela primăria, a tinerilor supuşi la miliţiă, 
alegeri etc.) Vine alt capitul despre dru
muri şi vamă, apoi despre producerea tutu
nului! măestrii din comună, drepturile 
şi datorinţele lo r ; când este de a-se merge 
la judecătoriă, pentru ce cause şi cum se se 
porte omul acolo, ca se nu cadă în necaz. 
Procese de despărţire; matriculele, miliţia, 
Glote, mine (ocne), moştenire, afacerea cu 
zăloge ; birturi; plata medicului, ţinerea 
cânilor; bolele; apoi căuşele şcolare, ser
vitorii, venatul si aşa mai departe, încât 
omul se pote ajuta de acesta carte ca de 
un bun şi priceput sfătuitor. Ar fi de dorit

ca se şi-o cumpere cât mai mulţi chiar în fo
losul cel mare al lor. Costă 50 cr. (cu 
posta 55) şi se pote procura dela d-1 au
tor şi dela Tipografia „A. Mureşianu11 din 
Braşov.

£3 «ai* s u l la  toaar-sa dan I f ie n a *

i>in 21 Novembre 5 899, 

ásta ung. do au» 4% . * , .
â*mt& de corone ung. 4%. . . 
■•'-rpr. căii. fer. ung. în aur 472%- 

jăil. fer. ung. în argint 41/2%*

116.60 
95.-0 

119 80
99.40

xg căii. fer. ung. de oat. I. emis. 118.40 
sonuri rur&L uagare 4% . . . .  93.80 
Binari rurale eroate-slavone <, . . —.— 
Impr. ung. eu premii . . . .  100.50 
Im uri pentru re^. Tisei şi Seghedm . 187.--
R-mta -.ie argint austr.....................  99.60
Vc.e.nta de hârtie austr. . . 99 35
î'n ta  de a ar austr.......................... 116.55
■v>irf din 1860. . . . . . . .  136.—

sLoi-ii de-ale B&neei austro-misrarâ . 906*— 
de-ale Bsinoei ung. de credit o 374.75 

loţii de-ale Băneai austr. d« credit. 871 50 
H&poieondorî 9,5772
!->4rcI imperiale germane . , 59.02 V2 
Lom don vista . 120.65
Pţvns «r is ta ............................ .....  47.80
Stente de corone austr. 4% . . . 99.80 
STote i t a l ie n e ................................ 45.20

Proprietar : Or. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeano In Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. *10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un renume bun. Recoojaadă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, de modt™,
pentru t ^ ă r l i a ţ i ţ  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e ,  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóíe CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urmézá :

32r3r’ Pentru bărbaţi: “IS238
Ghete de pe!e vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în 
„ „ în  besătzurl. cu 3. fără nast. „ fl. 3.50 

„  „ „ „ cu şinore „ fl. 4.-- 
„ séu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 
„ « «  «  «  lac rus. „ „ „ fl. 5,— 
p  de mărmşe lac de salon fine dela f l .  4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50

Pantofi de pele vachs îd cuie lucrate „ fl. 3.—
„ „ * galbene „ „ „ fl. 3.60
„ „ „ lac salon fine cusute „ fl. 4.50

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă r ti. 7.50 
„ „ de postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4.—
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80

GalOCÎ de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „ „ fl, 4.80
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. ^ 11. 1.25 

„ de pânză ruséscà grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză négrâ séu cafinie cu vêrfurï „ fl. 1.20 
Pantofi de casă de pele, ori pâslă, de stofă „ fl. 1.—

Pentru dame: “W &
Ghete de pele patentă séu viţel în besătz cu

gumă dela
„ „ „ Gems „ „ „ besătz cu 

vîrfuri de lac dela 
„ „ „ „ „înbes. cu şinore 
» » * « V r, V n nasturi 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
„ „ galbenă „ „ „ „
„ w üne pentru dans uş6re 
n r de lac salon pent. dans, uşore 
„ atlas séu mătasă albă pen. mirese 
„ lac ou spaDgen pentru stradă 

pentru gimnastică negri séu cafeni talpă

„ de pânză rus. grose, nâgră s6u cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ 
Gheta de Briine 1 cu g u m ă ...................„

n 
•n

ni i r-T
n 7) n Î* V t n

Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr, „

Pnatofi de „ Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari

mici

f l . 2.85 în SUS

f l . 2.80 7Î

f l . 3.50 7)
f l . 4.— 7)
f l . 4 50 T)
f l . 2.50 n
f l . 2.60 fl
f l . 1.80 T)
f l . 2.20 75

f l . 2.50 J)

f i . 3.20 n

f l . 1.20 n

f l . 1.10 Tî

f l . — .90 1)
f l . 2.80 n
f l . 2.— »

f l . 2.60 n

f l . 1.60 7)
f l . 1.20 n

!ă
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Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.
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Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: in Viena, Carlabad, Paris. Berlin, Pefcersburg. 
etc. din pele  Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, in diferite caSorî şi façon modern ^  a flă  în  ni a re  
alegere şi se pote comanda şi dapă mesura directe din aceste fabrici.

H e p o s i t u !  d e  G ra lo c î  s i  Ş o ş o n i  d e  g u a n ă  r n s e s c ă ,  al celei mai renumitu fa
brici de guntiă din Petersborg, s c  pentru tot Ardélul n u m a i  i a  s u s  n u m it a  f i r m ă j  
unde se vinde fie-^are păreche snb ga»anţas pentru durabilitate cu preţ moderat.

“D  A*» A m a  d u p ă  m ës u ră  s e  p r im e s c  şi efectueză prin un m ă e s t r ureparaturi şi comande dibăcia cu PromPteţă.
— Comanda din afară de Braşov se efectuézS. promt, însô numai cu rambursă; încălţămite neoonvenabile se pri- 

meso francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arôtat : 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţiv, séu rotund? m besetz séu simplu? cu talpă grose séu subţire. Ca mësurâ së 
pôte trimite un papuc vechiü. cu posta ca: „Mustră fără baloreu ou 5 cr. De ajuns este şi arătarea numêrul încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centi- 
etru, seu cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din Jăuutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetu
lui cel mare, peste talpe şi degete, peste giesne, peste câlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acésta mesură prin epistolă 

se pôte efectua comanda după dorinţă.

v>
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t r a g e r i l e

Un los la

loteria de binefacere
în favorul Spitaluiui

Reuniunei Policlinice
din Budapesta

— - costă numai -— -

7  1 Coróníi.

în valóre de100,000
Corone.

5 à 20,000 cor. etc. etc.
care Ia cerere se reacumperă 

de administraţie cu scacjamênt 

de 2 0 % .

=  Prima tragere =  
f ă r ă  a m â n a r e

în 4 Ianuarie.

Comande efectueză. prompt : 
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I.

Şi

de bancă
Ain vi?:'

Lsüob Adler şi Fratele
B r a ş o v .

Tipograiia A. Mureşianu, Braşov.


